

почти четыре века существования Кузнецка городе произошло много исторически важных событий. Имеются в южной столице соборы, часовни, памятники старины, и просто памятники, и памятные места. Нам есть что показать гостям Новокузнецка, интересно изучимся историей города. Однако сегодня «МК» расскажет о менее раскрытой области кузнецкой истории – устных преданиях и легендах. Где в нашем краю зарыты клад? Где проживала нечистая сила? Какие и когда происходили в городе странные явления?



ЛЕГЕНДЫ И ЧУДЕСА ГРАДА КУЗНЕЦКОГО

Сокровища Крепостной горы

Будучи детьми, мы с друзьями исследовали всю Кузнецкую крепость и окрестности вплоть до Чёртова моста в поисках тайного подземного хода. Среди пацанов тогда ходила легенда, якобы этот ход прорыт основателями Кузнецк казаками. Подземный тоннель проходит под Томью, а вход из него расположен на левом берегу реки. В конце же подземного хода есть комната, полная сокровищ, там казаками...

Конечно, подземный ход мы тогда не нашли, однако в его существование верили свято. Вообще, свою историю легенды о подземных ходах Кузнецкой крепости может рассказать, наверное, каждый старожил Кузнецкого района. А те, кому сейчас за семьдесят лет вспоминают, что в детские годы с этим подземным ходом даже лазили. Далеко, правда, не заходили, так как подземелье было страшно. До конца тоннелей не доходил никто, и сокровища не найдены до сих пор.

Сказание о кладе, конечно, краешек, но... На самом деле никаких тайных ходов под Кузнецким районом нет. Спросил заведующий отделом истории Новокузнецкого краеведческого музея Пётр Петрович Лизогуб, те же самые ходы, в которые спускались наши деды, были вовсе не подземными ходами, а... штреками шахты, которая была построена в Кузнецк в 1907 году и функционировала вплоть до середины 40-х. Шахта была большая (на ней добывали всего по четыре тонны угля в месяц), а вход в неё располагался неподалёку от станции «Польники», ближе к горе. Более точное место сейчас неизвестно.

Опять же, по легенде, во время первой Отечественной войны в шахте прятался беглый матрос – партизан, которого никак не могли поймать кузнецкие милиционеры. Командир шахтовых штреков была хорошо развита, и найти хитрого партизана под землёй не было никакой возможности, поэтому власти порядка решили просто обвалить своды подземных тоннелей. Шахта закидали гранатами, и шахта прекратила своё существование...

В том, что шахта была, сомнений нет, но вот что касается казаков – золота у них не могло быть в принципе. Драгоценного металла тогда не добывали даже у местных жителей. Золото в кузнецкой тайге нашли только в последние годы XIX века. И вообще, все легенды о подземных ходах под Старокузнецком возникли уже в советское время: воспоминаний дореволюционных жителей о каких-либо подземельях не имеется. К тому же все сказания связаны с крепостью на горе, которая построена не так и давно – в XIX веке. Казаки же, основавшие Кузнецк, жили внизу, где располагался Кузнецкий острог, а на горе была лишь небольшая деревянно-земляная крепость – сторожевой пост.

Подарок кикиморы

А эта легенда была записана со слов кузнецкого учителя Порфирия Георгиевича Зенкова, который проживал в городе в конце XIX века.

В двухэтажном каменном доме, на улице Народной, 7 (сейчас там находится филиал краеведческого музея), располагалась Кузнецкое городское училище. Верхний этаж занимала школа: три классных комнаты, зал, библиотечная комната, учительская, прихожая, раздевалка для учащихся и учителей. А весь низ занимала квартира инспектора училища. Однако изначально дом не был предназначен для учебного заведения...

Строилось это здание как жилой дом для одного богатого золотопромышленника. Когда строительство подошло к концу, хозяин из-за чего-то поссорился с подрядчиком, и тот пообещал богачу поселить в доме кикимору (в народных поверьях кикимора – брошенная родителями девочка, попавшая во власть нечистой силы). Когда хозяин въехал в новый дом, оказалось, что подрядчик своё обещание сдержал. Каждую ночь в доме слышались леденящий душу вой и странные звуки: то поскрипывание, то потрескивание. Испугавшийся проделок кикиморы золотопромышленник жить в таких условиях не смог: подарил злосчастный дом городу, а сам уехал. Так Кузнецк обзавёлся хорошим зданием училища. Сперва оно называлось уездным училищем, затем городским с трёхгодичным курсом обучения. Туда поступали мальчики, окончившие начальную школу. Обучение было платным – 10 рублей в год. Кикимора же с переездом хозяина дом навсегда покинула.

Чудеса Ильи-пророка

Этот святой издавна считался защитником земли Кузнецкой. Свидетельства о его чудесах по устным преданиям записал купец третьей гильдии Иван Семёнович Конохов в своей «Кузнецкой летописи» – уникальном краеведческом документе, «учинённом в 1867 году...»

«Пленные калмыки сказывали, – гласит летопись, – что с гор, лежащих близ города, видели в селе Ильинском большое войско, предводительствуемое седым стариком, ездящим на белом коне, а также во время набегов калмыков на село Ильинское видели такого же старика на белом коне и от него столб огненный до неба, и он поражал татар. Сие русские



Икона Пресвятой Богородицы "Чаша Терпения"

относят к Илье-пророку, икона коего находится в селе Ильинском, и почитают оную икону чудотворной и явленной, но когда и где явилась, о том достоверного сведения не имеется, но, по некоторым преданиям, якобы явилась недалеко от села Ильинского...»

А вот еще обстоятельство, относимое Коноховым к чудесам святого пророка. «В 1857 году мая 16 числа в Вознесениев день у солдата Сотникова потерялся 5-летний мальчик, который пред сим был болен, и отец его просил о избавлении от болезни святого пророка Илию и обещался отслужить ему молебен, но по выздоровлении мальчика обет свой не исполнил. Когда же потерялся мальчик, то он просил со слезами священника Павла Стабникова отслужить молебен Илье-пророку. По просьбе его в 17 число мая после обедни в 8 часов дня Стабников отслужил молебен святому пророку Илие с водосвящением, окропив его святою водою и благословив отыскивать сына. Посланные из полиции люди с квартальным надзирателем для отыскания нашли мальчика на горе против кладбища в боярышнике в 12-м часу дня 17 числа спящим. На вопросы мальчик объяснил, что его увел туда якобы какой-то мальчик же, а более по малолетству своему сказать ничего не мог, где и как он проводил ночь и половину следующего дня...»

Богородица на стекле

И в заключение о чуде, случившемся уже в наши дни в храме Иоанна Воина. Эта красивая деревянная церковь, расположенная в Абашеве, известна далеко за пределами Новокузнецка. Ведь именно в храме Иоанна Воина служит один из немногих российских экзерцистов – священник

Василий Лихван. На молебны-отчитки приезжают одержимые бесами со всех концов нашей родины и даже из-за границы. Сами по себе отчитки – уже сверхъестественные явления, но настоящее чудо произошло в храме в один из октябрьских дней 2000 года.

В тот день как раз шла отчитка. Служба подходила к завершению: отец Василий уже кропил людей, подходивших к нему, и давал целовать крест. Отходившие собирались идти домой. Одна из прихожанок вышла из дверей храма и пошла от него на остановку – под горку. Но вдруг что-то заставило её остановиться и взглянуть на оконное стекло церкви. И неожиданно она различила на стекле как бы сотканный из радужных пятен узор, который у неё на глазах сложился в образ Пресвятой Богородицы и Богомладенца Христа. Женщина радостно закричала: «Смотрите – появилась Богородица на стекле!» На крик сбегались прихожане и служители церкви...

Постепенно весть о том, что в Новокузнецке, в храме Иоанна Воина,

чудесно проявился необычный образ Божьей Матери и Богомладенца Христа, начала распространяться среди людей. Однако святой лик видел не каждый: кто-то видел только радужные пятна и разводы, думая, что на стекле остались нефтяные потеки, образовав такой причудливый узор. Это мнение стало преобладать, и отцу Василию начали советовать, чтобы он, вынув стекло из рамы, убрал бы его в подвал, чтобы не смущать людей. Священник решил последовать этим советам. После чего случилось ещё одно удивительное событие.

Как только стекло вынули из рамы и внесли в алтарь, святой образ с него исчез. Отец Василий, увидев это, решил поставить стекло на место. И как только его вставили в раму, нерукотворный образ снова проявился. «Пресвятая Дева, склонив Свой лик, держит в руке Своей Чашу и горестно думает о тернистом пути Своего Сына», – так трактуют православные проявившуюся на стекле икону. Спустя некоторое время образ был назван «Богородица на стекле – Чаша терпения». С чудотворного же лика был сделан список. И теперь написанная икона Чаша терпения хранится в храме Иоанна Воина. А оригинал по-прежнему находится на храмовом оконном стекле. Вокруг рамы сделан резной киот.

Вадим КОЛОМИН.



Дом в Кузнецком районе, где, по легенде, жила кикимора